

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ,
Strada Iuliu Maniu Nr. 31

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 300 Lei la an

Redactor responsabil:
Protoiereu DUMITRU ANTAL

POGORÎREA DUHULUI SFÂNT

..... Și eu voi ruga pe Tatăl și alt Mângâietor, pe Duhul adevărului vă va da vouă, care să rămâie cu voi în veac....¹⁾, a zis Mântuitorul către Apostolii Săi înainte de ce s'a înălțat la cer... Și n'a trecut mult, și minunata făgăduință a Fiului lui Dumnezeu s'a împlinit întocmai.

În a zecea zi după înălțare, pe când ucenicii Domnului petreceau împreună în așteptare și rugăciune, Duhul Sfânt în limbi ca de foc s'a revărsat peste ei și astfel întărindu-i în credință și luminându-i la minte, i-a împrăștiat în toate părțile pământului, unde au dus cuvântul învățăturilor dumnezeiești la toată zidirea.

Iar sărbătoarea în care prăznuim amintirea acelei mari și nemai auzitei minuni este marea sărbătoare a „Pogoririi Duhului Sfânt“.

Mare și nemai auzită a fost acea minune mai ales pentru roadele cari le-a dat spre întărirea și propășirea bisericii noastre creștine!

În zilele noastre pentru a răspândi un adevăr, o descoperire sau o învățătură trebuincioasă, izvorită din mintea vreunui bărbat luminat, avem la îndemână atâtea mijloace potrivite, cari ne înlesnesc răspândirea lor, ca de pildă: *tiparul, telegraful, telefonul, radiofonia*. Astfel că legătura dintre oameni, legătura dintre popoare dela o margine a pământului până la cealaltă, este minunat de bine întocmită. Și cu toate acestea vedem cât de greu se pot răspândi și îmbrățișa cele mai trebuincioase cunoștințe ale științei pentru binele și folosul oamenilor.

Pe când ce s'a întâmplat cu credința sau învățătura creștină?

Ea n'a fost învățătura unui bărbat, care prin vitejie sau putere să-și facă drum în lume. Nu! Ci după cum ziceau păgânii și Iudeii, ea a fost învățătura „unui răzvrătitor“, pe care l-au osândit la moarte, l-au răstignit dușmanii Săi. Iar pentru a o răspândi nu era la îndemână nici unul dintre mijloacele moderne de comunicație. Ci singurul mijloc pentru a o face cunoscută a fost *graiul viu*, despre care știm, că numai scurtă vreme înrăurește asupra ascultătorilor. Și cu toate acestea niște oameni ne-învățați și fără de avere, niște pescari puțini la număr, încep a răspândi cu îndrăzneală această nouă învățătură. Întâmpinând toată hula și disprețul unei lumi păgâne și înrăutățite, ceea ce în zilele noastre mii de bărbați, întrebuițați pentru răspândirea științei, n'ar fi în stare să facă într'o sută de ani, cu 19 sute de ani în urmă au fost în stare să o facă numai 12 Apostoli în mai puțin de 50 de ani!

Da, căci în mai puțin de 50 de ani învățătura creștină se răspândește așa de repede în toate părțile lumii cunoscute până atunci, încât a pus în uimire și spaimă până și pe cei mai puternici împărați ai lumii, până și pe prea puternicii împărați romani. Iar aceștia pentru a preîntâmpina răul, de care se temeau, pornesc un șir de prigoniri îngrozitoare, cari ca niște furtuni nemiloase se deslănțuesc vreme de sute de ani asupra creștinilor. Și toate chinurile cele mai sfâșietoare, pe cari le-a putut iscodi vr'odată mintea omenească, au fost întrebuițate de lumea păgână, numai ca să stârpească și să puie stavilă răspândirii înfiorătoare a învățaturii lui Hristos.

Însă cu cât prigonirile erau mai cumplite, cu atât și numărul bărbaților și al

¹⁾ Ioan, XIV, 16.

femeilor, cari de bună voie primeau moartea de mucenici, creștea tot mai mult și cu atât credința creștină se răspânda tot mai tare.

Și care a fost cauza, căreia în primul rând se datorește faptul acesta?

Fără îndoială că nu uneia firești, ci numai uneia suprafirești, numai unei minuni săvârșite de o putere mai înaltă! Se datorește acest fapt îmbucurător în primul rând *voinții lui Dumnezeu*, se datorește „*Pogorîrii Duhului Sfânt*” peste cei 12 Apostoli. Căci puterea Duhului Sfânt îi schimbă pe aceștia și din oameni de rând îi face luminați la minte, din oameni fricoși îi face îndrăsneți, îmbărbătându-i să pătrundă pentru răspândirea luminii și adevărului până și prin palatele celor mai puternici împărați ai lumii și îi învrednicește pe urmașii lor să le urmeze cu atâta spor și statornicie munca începută de dânșii.

Astfel că acelei pogorîri minunate a Sf. Duh peste Apostoli, acelu Duh Sfânt, ce și astăzi străbate învățătura creștină și care a luminat, a încălzit și a înviorat lumea acelor veacuri moarte, îi datorăm răspândirea repede a Evangheliei Mântuitorului și întărirea și propășirea bisericii noastre dreptmăritoare peste întregul cuprins al pământului.

Iată dar de ce lumea creștină, care încă din cele mai vechi timpuri și-a dat foarte bine sama despre însemnătatea acestui fapt, a numit ziua, care aduce aminte de săvârșirea minunii pogorîrii Duhului Sfânt „*Duminica Mare*” sau și „*Sărbătoarea cea luminată a creștinătății*”.

De aceea ori de câteori avem prilejul să prăznuim amintirea împlinirii minunatei făgăduinți, care Fiul lui Dumnezeu a făcut-o Apostolilor Săi, de a le trimite ca „*Mângâietor veșnic pe Duhul adevărului*”, e bine să ne înălțăm cugetele și inimile către milostivirea Cerului, ca bunul Dumnezeu în nemăsurata Sa bunătate, să se îndure a ne trimite neîncetat în zile de primejdie și de grea cumpănă, harurile Sale cele bogate prin împărțirea Sfântului și Preacinstiului Său Duh.

Iar sărbătoarea, care i-a învrednicit pe oameni să cunoască puterea și luminarea Sfântului Duh, în cinste și neștearsă se cade să rămâie în amintirea tuturor neamurilor credincioase și de Hristos iubitoare.

I. V.

Religia în noua programă analitică a învățământului secundar

Într'un articol anterior am accentuat, că pătura conducătoare a destinelor neamului românesc în mare parte e lipsită de conștiința creștină. Discuția angajată în jurul studiului religiei la redactarea noului program analitic al învățământului secundar, confirmă adevăritatea constatării făcute. Excepționând pe reprezentanții clerului, toți ceilalți membrii ai comisiei din felul expunerilor reiese, că studiul religiei îl consideră a sta alături de dexterități. Și ce inconsecvență în această atitudine. Aceiași conducători intelectuali, propovăduitori ai adevărului dela catedra universitară, cari sunt pentru o singură oară de religie în cursul superior al liceului, și pentru ciuntirea învățământului religios, cer pe de altă parte o cât mai intenzivă educație morală. Cine va face acea educație morală? Profesorul de educație morală? Cel de religie prin programul care-l încadrează cu o singură oră la săptămână, e adus în imposibilitate.

Orice om conștiu de ceace însemnează educație morală, conștiu de valoarea vieții morale, nu va putea găsi niște principii morale superioare celor anunțate de Hristos, nu se va gândi să separe esențial educația morală de cea religioasă, în consecință va lăsa în seama bisericii și reprezentanților ei această sarcină, dându-i tot concursul. Orele de religie trebuiesc menținute minimum la două. Acțiunea profesorului de religie asupra formării caracterelor elevilor de liceu este de o mai mare importanță pentru viitorul neamului, decât a oricărui alt profesor. Ce folos real va putea avea poporul nostru dela pătura cultă, înzestrată cu ori câte cunoștințe însă lipsită și de cele mai elementare însușiri morale. Liceul are să ne dea oameni integri, și ca cunoștințe de ordin general, dar în special integrității din punct de vedere moral.

Oricine bagatelizează religiunea și studiul ei în școală, este un dușman al neamului său. Ori cine în școală infiltră în sufletele tinere îndoiala în adevăritatea principiilor creștine, distruge fondul moral al unei generații.

Caracterul materialist al multelor studii propuse în liceu, precum și atitudinea contrară a unor reprezentanți ai acestor studii față de religie, a adus cu sine decadența morală în care se sbate întreagă generația postbelică.

Voim îndreptarea acestui rău, atunci să căutăm leacul cel mai eficace. Cultura idealistă intenționată va contrabalansa cultura materialistă și efectele ei. Voim ca generația viitoare să fie capabilă de jertfă, de muncă cinstită, să fie stăpânită de altruism, s'o alimentăm din belșug din nescatul izvor al bunurilor morale creștine. Religia trebuie să fie pe planul întâi în școală.

S'a cerut apoi ciuntirea învățământului religios în liceu. Vechiul Testament fiind considerat ca ceva de prisos.

Ori ce ar însemna aprobarea acestui considerat? Ar însemna să fie lipsit de fundament marele templu al creștinătății. Dacă Mântuitorul, se supune în întreaga-i viață pământescă prescriptelor legii, dacă în nenumărate rânduri se provoacă la Vechiul Testament, dacă precizează, că n'a venit să strice legea și Profeții, ci să o desăvârșească, atunci înseamnă că a avut anumite motive. Trebuie să știe și aceia, cari disprețuesc acest codice de legi, deși nu l-au cetit nici când, că este fundamentul pe care a zidit Hristos. Este hrana ușoară a copiilor spirituali, după cum spune Ap. Pavel, căreia îi urmează pâinea, hrana grea, învățăturile adânci ale Noului Testament. Vechiul Testament nu avem să-l privim drept o istorie națională a poporului iudeu. El cuprinde istoricul revelației divine până la Mântuitorul. În statul iudeu teocratic, legiuitorul este Dumnezeu, același Dumnezeu care continuă a se descoperi în Noul Testament. Putea-vor fi omise dispozițiile divine ale V. Test. fără consecințe?

S'a motivat necesitatea eliminării Vechiului Testament din studiul religiunii, pentru a nu fi în contradicție cu geologia și istoria. Ce naivitate. Pentru cel ce știe că în V. Test. nu avem a căuta nici științe naturale, nici geologie, ci numai adevăruri religios-morale, nu poate fi vorba de conflicte. Dar precum i se pretinde unui profesor de religie, să fie în curent cu progresul științei, de ce nu i s'ar pretinde și unui profesor, care s'ar crede că prin

studiul său ajunge în conflict cu religia, să treacă peste bazele înguste ale specialității lui, cercetând și alte domenii.

În cazuri de conflicte părerea mea este, că sunt de vină profesorii cu mentalități înguste, nici decum studiile pe cari le propun. În cele mai multe cazuri, din necunoștință de cauză, reprezentanții așa ziselor științe exacte, atacă pe nedrept adevărurile creștine propuse de biserică.

Dacă se legiferează spre binele generațiilor viitoare, atunci legiuitorii să aibă în vedere la clarificarea obiectelor de învățământ în școală, roadele cari se pot obține prin fiecare studiu. Roadele obținute în trecut prin studiul religiunii în școală ni le arată istoria. Moșii și strămoșii noștri au dat dovadă în cele mai grele încercări de o mare putere morală, cu toate că nu aveau școli, nici profesori specialiști, ci erau instruiți fără de nici un sistem de bieții preoți în duhul evangheliei. Biserica azi are mai multe șanze de a culege aceleași roade, în cazul când i se dă mână largă de acțiune. O încercare în sens contrar, înseamnă o experiență nenorocită pe spatele unui popor, care vrea să mai trăiască.

M.

Adunarea generală a Soc. ort. naționale a femeilor române, filiala Cluj

Duminecă 27 Mai c. la ora 11 a. m. în sala festivă a primăriei orașului s'a ținut această adunare generală sub prezidenția P. Sf. Sale Episcopului Nicolae Ivan, în fața unei numeroase asistențe de doamne și domni.

P. Sf. Sa în cuvântarea de deschidere prin compararea societății românești din 1918 cu cea de azi, a arătat progresul mare ce l-a realizat Soc. femeilor ortodoxe în timp de 10 ani, transformată fiind acum în adevărat factor cultural, în urma activității desfășurată pe teren social, prin conferințe pentru intelectuali și meseriași, premii școlarelor eminenți, străduințele de a introduce în vatra familiară dragostea către biserică, către altarele noastre bisericesti, cari ne-au păstrat virtuțile neamului.

Pentru această activitate n'are decât cu-

vinte de laudă și de mulțumită, cum a făcut și congresul Soc. Fem. Ort. acum doi ani aici în Cluj, când filiala aceasta a fost socotită între cele mai muncitoare. Dorindu-i acelaș spor și progres, în viitor, declară adunarea deschisă și dă cuvânt dnei prezidente Elena I. P.-Voitești pentru a ceti darea de seamă anuală.

După un pios omagiu adus marelui dispărut Regelui Ferdinand I, precizează că rolul Soc. ort. este de a îndeplini o mare operă socială, de înălțare a sufletului, de întărire a vieții morale și familiare; este un important mijloc de apărare națională spre propagarea înfrățirii, împedecarea patimilor și întărirea caracterilor, operă atât de necesară astăzi.

I. Activitatea materială desfășurată în anul trecut se poate rezuma în următoarele:

1. În scopul propus de a înfrumșea noua catedrală din Cluj, soc. a lansat un apel către toți creștinii generoși. Apelul a fost înaintat și Casei Regale și ca urmare o delegație a filialei a fost primită în audiență la M. Sa Regina Maria, la A. S. R. Prințesa-mamă Elena. Într'un mod impresionant de simțire feminină a fost descrisă întâlnirea și convorbirea cu M. Sa Regele Mihai I, făcând să lăcrimeze toate mamele.

Rezultatul bănesc al apelului a fost de 70.226 Lei, două covoare mari, darul M. Sale Regina Maria, un preș lung donat de d-na Ortansa Buzoianu, monede de argint 6 kg. prețuite cam în 12 mii Lei, etc.

2. La 1 Martie s'a vândut în Cluj, măștișoare-iconițe.

3. S'au adunat fonduri pentru tipărirea bibliei pentru orbi.

4. S'a organizat cu un deosebit profit moral Balul copiilor la Sf. Nicolae.

5. D-ra Ana Voileanu a dat un concert sub auspiciile Soc. ort. a cărui venit curat de 4830 a fost dăruit Catedralei.

6. Organizarea unui bazar cu audiții.

7. Cereri către autorități și instituțiile financiare, pentru sporirea fondurilor societății.

II. Activitatea morală se rezumă: 1. Organizare de slujbe religioase pentru școlari în capela eroilor. 2. Conferințe pentru intelectuali. 3. Șezători pentru lumea muncitorilor. 4. Tipărirea de conferințe și imprăștierea lor. 5. Premii școlariilor primari și secundari din Cluj. 6. Sprijin dat bise-

ricii parohiale din Cluj. 7. Diverse ajutoare bănești pentru scopuri culturale. 8. Donația unui clopot pentru catedrală în valoare de 63 mii Lei. A mai colaborat cu diferite societăți la festivități și comemorări.

Situația financiară încă se prezintă foarte satisfăcătoare, având o avere în numerar de Lei 692.152'35, plus un inventar de peste 100 mii Lei. Numărul membrilor s'a sporit cu 100, ridicându-se la 335.

Incheierea acestor dări de seamă e acoperită de frenetice aplauze, iar P. Sf. Sa exprimă dnei prezidente și comitetului cele mai adânci mulțumite pentru zelul și munca depusă.

Di Nic. Bogdan, ca delegat al Minist. de Instrucție în comitetul filialei, aduce elogii comitetului pentru frumoasa activitate întru propagarea idealului, frumosului și credinței în Dumnezeu.

Dș. Eugenia Columb, anunță că a colectat suma de 10 mii pentru procurarea unei cristelnițe în noua catedrală.

Expirând mandatul comitetului P. Sf. Sa aduce elogii vechiului comitet și mai ales doamnei prezidente, exprimând regretul că pentru motive de sănătate e nevoită să renunțe la prezidenție.

Se alege apoi noul comitet în persoanele doamnelor: Prezidentă: Zina Moroianu. Viceprezidente: Vera Bohățel și Flora Dragomir. Secretară: Sofia Metేశ. Casier: Ion Oțoi. Membre în comitet: E. Ștefănescu-Goangă, Nuți Gherman, Silvia Comșa, A. Ciortea, Mar. Șerban, V. Vilt, Fel. Rozvan, M. Barițiu, Ana Lupaș, Vet. Lăpedat, Lețiția Sava, M. Crăciunescu, E. Belu, Ioana Gabor, M. Vască, E. Marica, Olga Lapedat, M. Vasiiu, Cornelia Stanca, și d-ra Columb. Bărbați de încredere: Dr. Sebast. Stanca, Laurențiu Curea, Dumitru Antal, dr. Ion Vască și Nicolae Vasiiu.

La propunerea P. Sf. Sale d-na Voitești e proclamată ca prezidentă de onoare, ceea ce primește numai după insistențele unanime ale adunării.

Noua prezidentă mulțumește pentru încredințarea ce i s'a dat. Aduce elogii fostei prezidente și roagă comitetul să conlucre în înțelegere frățească și pretinească spre binele Societății.

În însuflețire generală, adunarea se închide. Îi urăm și noi noului comitet cea mai mănoasă activitate.

Rep.

Desvelirea plăcii comemorative a procesului Memorandului

În ziua de 25 Mai c. la a 34-a aniversare a procesului Memorandului, în cadre foarte sărbătorești, s'a desvelit și sfințit placa comemorativă în sala fostei „Redute“ azi „Cercul militar“. Sărbătoarea s'a început cu oficierea unui parastas pentru cei morți în ambele biserici.

În prezența P. Sf. Sale Episcop Nicolae Ivan, dl Alexandru Lapedatu, ministru de culte și a întregii intelectualități din Cluj, s'a făcut sfințirea apei.

Cuvântarea cea dintâi a rostit-o dl general Anastasiu, inițiatorul punerii plăcii, care în cuvinte pline de entuziasm a evocat ținuta deamănă și întrasigent românească, până la periclitarea vieții, a celor 14 fruntași români memorandiști, cât și drumul de triumf al lor dela Sibiu până la Cluj unde au fost judecați.

A desvelit apoi placa pe care este următorul text:

„În sala aceasta au fost judecați și în 25 Mai 1894 osândiți pentru iubire de neam, dreptate și adevăr: dr. Ioan Rațiu, Gh. Pop de Băsești, dr. Vasile Lucaciu, Dimitrie Comșa, dr. D. P. Barcianu, Nicolae Cristea, I. Coroian, Patriciu Barbu, dr. Teodor Mihali, Aurel Suci. M. Veliciu, R. Patîța, Gherasim Domide și Dionisie Roman; apărați fiind de dr. Amos Frâncu, dr. Aurel Isac, dr. Miloș Ștefanovici, dr. Aurel Mureșan, Matei Dula, dr. Iosif Crișan, dr. Aug. Bunea, dr. E. Gavrilă, Petru Truția, Ioan M. Roșiu, dr. Ștefan Sanior, dr. Al. Hossu-Longin, Coriolan Bredicianu, dr. Șt. C. Pop, dr. Valer Branisce, dr. G. Ilea, dr. Hossu-Longin, dr. Șt. Petrovici și dr. S. Moldovan.“

„Existența unui popor nu se discută, — se afirmă!“

Dintre memorandiști trăiesc astăzi numai Dr. Teodor Mihali și prof. Dimitrie Comșa, amândoi au ținut câte o cuvântare cu amintiri dela proces și cele premerse lui, făcând pe toată lumea să simtă atmosfera de românism și însuflețire din timpul când foștii stăpânitori ne asupreau, căutând să ne nimicească.

Din partea apărătorilor, dl Dr. Șt. Cicio

Pop a vorbit despre mentalitatea ungurilor în timpul procesului, apoi despre sprijinul celorlalte naționalități, tot așa de asuprite ca și noi. Dl profesor Moroiianu a vorbit despre contribuția marilor bărbați de Stat ai Franței, adusă cauzei românești în timpul procesului, amintind pe G. Clemenceau, H. Rochefort etc. Au mai vorbit dl Senator Gradișteanu, Min. Al. Lapedatu și gen. Motaș.

Legea pentru regimul general al cultelor*)

III. Relațiunile dintre culte.

Normele de trecere dela un cult la altul.

Art. 41. Membrii unui cult nu pot fi constrânși să contribuie la întreținerea altui cult.

Art. 42. Preoții unui cult pot săvârși slujbe și ceremonii religioase numai credincioșilor cultului propriu.

Excepții dela această dispoziție se pot face în cazul când credincioșii unui cult, cari n'au preot în localitate, ar cere ei înșiși la locuința lui serviciul preotului unui alt cult, și numai pentru cazuri de extremă necesitate și urgență.

Art. 43. Constituțiunea garantând tuturor cetățenilor libertatea de conștiință, oricine are dreptul de a aparține oricărui cult.

Art. 44. Oriicine a împlinit vârsta de 18 ani poate trece dela un cult la altul, observând formele stabilite în această lege.

De acest drept nu beneficiază cei cari suferă de boale cari împiedecă libera voință.

Femeile măritate pot să-și schimbe religiuena chiar înainte de împlinirea vârstei de 18 ani.

Art. 45. Oriicine, întrunind condițiunile dela articolul precedent, voește să intre sau să treacă la alt cult, va anunța această intenție, în persoană și însoțit de doi martori, ofițerului stării civile al comunei unde domiciliază.

Ofițerul stării civile va încheia proces verbal despre declarația de trecere, semnat de cel ce face declarația și de martori, și-l va înainta, în copie, în termen cel mult de

*) Publicăm întâi această parte deoarece cuprinde dispozițiuni privitor la treceri. În numerii viitori vom publica și celelalte părți.

8 zile dela data declarațiunii, preotului căruia aparține declarantul.

Anunțarea trecerii se poate face și în forma unei declarațiuni autentice la judecătoria sau la notarul public și depusă la ofițerul stării civile.

Dacă în termen de 30 zile dela înștiințarea preotului, autorul declarației nu revine asupra ei, trecerea se consideră făcută deplin drept dela această dată.

Ofițerul stării civile va face, în acest caz, modificările cuvenite în registrele respective, va elibera declarantului o dovadă oficială despre trecere, anunțând aceasta atât preotului căruia a aparținut, cât și aceluia la care a trecut.

Revenirea asupra declarațiunii de trecere se face cu observarea aceluiași formalități.

Formalitățile articolului de față se aplică și aceluia care vor să părăsească vre-un cult fără a trece la altul.

Declarațiunile sau cererile de cari se ocupă acest articol sunt scutite de timbru.

Ar. 47. Oricine trece dela un cult la altul este dator a suporta toate sarcinile materiale impuse de statutele și de angajamentele luate față de cultul părăsit până la sfârșitul anului în care s'a făcut trecerea.

Este interzis cultelor primirea de credincioși, cari părăsind un cult n'au îndeplinit formalitățile de trecere prevăzute în art. 45.

Art. 47. Copiii a căror părinți aparțin aceleiași religii, urmează religia părinților.

Dacă unul din părinți trece la alt cult, copiii de sexul lui, sub etatea de 18 ani, urmează cultul părintelui trecut.

Când unul din soți trece la religia celuilalt, copiii sub 18 ani urmează religia comună a părinților.

Dacă părinții nu sunt de aceeași religie, tatăl are dreptul de a determina, pentru fiecare copil în parte, căreia din cele două religii ale părinților săi să aparțină. Aceasta însă odată pentru totdeauna, anume cu prilejul înscrierii copilului în registrele stării civile.

Orice convențiuni anterioare căsătoriei prin cari s'ar hotărî religia copiilor vor fi nule și neavenite.

Dacă tatăl copilului este mort, acest drept revine mamei.

Art. 48. Copiii nelegitimi urmează religia mamei.

Art. 49. Copiii găsiți, dacă nu au nici o indicațiune cu privire la religia lor sau a părinților, urmează religia aceluia care l-a primit spre creștere, iar dacă sunt așezați în azile (case de creștere), stabilirea religiunii lor se va face după criteriile următoare:

a) Dacă azilul este întreținut de vre-o instituție confesională, vor urma religia instituției respective;

b) Dacă azilul este întreținut de comună sau județ, vor urma religia majorității locuitorilor din acea comună sau din acel județ;

c) Dacă azilul este întreținut de Stat, copiii vor urma religia ortodoxă.

Art. 50. În caz de adopțiune, copiii orfani de ambii părinți sub vârsta de 18 ani pot urma religia adoptantului, la dorința acestuia, manifestată înaintea ofițerului stării civile.

Societatea Credința Ortodoxă în misiune

Duminecă în 6 Mai, Societatea „Credința Ortodoxă” a studenților dela Academia teologică din Cluj în frunte cu dl decan al Academiei *Dr. I. Vască*, a făcut o descindere în comuna *Cara*, pentru a înviora și a întări sufletele credincioșilor în credința noastră strămoșească și a le da sfaturi de purtare și gospodărie.

O fericită întâmplare a făcut ca tocmai în aceeași zi să aibă loc în aceeași comună Cercul cultural preoțesc.

La ora 8 s'a oficiat sf. Liturghie de către președintele Cercului cultural preoțesc *Suciu*, din comuna *Cojocna*, asistat de dl *Dr. I. Vască* arhidiacon, pr. *Cherecheș* din *Apahida*, pr. *Vlaicu* din *Bontida* și preotul din loc, iar răspunsurile le-a dat corul studenților teologi.

Domnul Decan într'o frumoasă și pătrunzătoare predică a explicat credincioșilor minunea săvârșită de Mântuitorul prin vindecarea slăbănogului din *Capernaum*. A arătat cât de nemilostivi erau oamenii înainte de venirea Mântuitorului, 38 de ani a stat acel slăbănog în apropierea lacului *Vitezda*, unde venea Ingerul Domnului de tulbura apa și cel dintâi om bolnav care

intra după tulburarea apei se făcea sănătos, dar nu s'a aflat un singur om ca să se îndure de acel slăbănog ca să-i ajute să intre în apă. A arătat marile binefaceri ce le aduce mila în omenire. A îndemnat poporul să fie milostiv, aducându-le frumoaseilde de milostenie, să fie milostiv cu bolnavii, cu săracii, cu călătorii căci zice Mântuitorul „Și un pahar de apă dat în numele meu, va fi răsplătit la judecata de apoi“.

După masă poporul s'a adunat în număr foarte mare la școală unde s'a început serbarea cu „Tatăl nostru“ după Muzicescu, executat de corul studenților.

Părintele Suciuc președintele Cercului cultural preoțesc, a arătat într'o frumoasă cuvântare că și Societățile studenților în teologie ca și Cercurile culturale preoțești au acelaș program și urmăresc acelaș scop: *Luminarea și întărirea poporului român în credința strămoșească.* A îndemnat apoi sătenii să trăiască în armonie și bună înțelegere, contribuind cu toții la propășirea și înaintarea comunei.

A urmat apoi conferința d-lui *Dionisie Gog*, stud. teolog în anul al III-lea, despre „Dreptate“.

În partea ultimă a serbării studenții teologi au executat următoarele coruri: „Ceriurile spun“, de Davidov; „Vânătorii“, de * * * „Dulce soare“, de T. Popoviciu; „Ilenuța“, de I. Vidu; „De când mândra“, de Dima; „Vraja“, de I. Vidu și „Doinitorii“, de A. Popoviciu.

Ca încheiere a programului, dl decan Dr. I. Vască, în numele Academiei și a studenților a mulțumit tuturor pentru concursul dat la reușita Serbării și în înălțătoare cuvinte a arătat ce gând curat și intențiune nobilă mână pe cei ce în numele bisericii noastre dreptmăritoare se ostenesc mergând pe la săteni, împărțându-le ce au mai bun și frumos în sufletul lor. Îndeamna pe săteni să pună la inimă cuvintele auzite și să lucreze așa ca fericirea lor prezentă și viitoare să fie asigurată și bunăstarea comunei să progreseze.

Poporul a fost adânc mulțumit și a ovationat îndelung.

Raportor.

CRONICĂ

Ziua Eroilor

la Cluj a fost sărbătorită cu obișnuita pioasă solemnitate. Mărețul cortegiu, compus din reprezentanții tuturor autorităților, elevii școlilor și armata s'a înșiruit din piața Unirii până în cimitirul eroilor. Fiecare școală și uniune a adus câte o cunună de verdeață și flori. Între mormintele împodobite, pe o tribună improvizată s'a oficiat un parastas pentru odihna eroilor morți, săvârșit de 6 protoierei și preoți și doi diaconi. Pentru preamărirea amintirii eroilor și a faptelor lor au vorbit dnii col. Starisin, prof. Gh. Moroianu, Dr. L. Kantor și prof. Dr. Ș. Stanca, cons. eparhial.

Au asistat P. Sf. Sa episcopul Nicolae, generalul D. Pap, prefectul județului, primarul orașului, atașaii consulatelor etc. și un numeros public.

Personale. P. Sf. Sa *Episcopul nostru Nicolae Ivan*, a plecat la București Duminică seara, 27 Mai c. pentru a lua parte la ședințele Sf. Sinod.

Predică în biserica-catedrală din Cluj. Duminică în 3 Iunie (Rusalii) va predica: Prof. Dr. Vasile Sava, consilier eparhial.

Academia Română în ședința de Vineri 25 Mai c. a ales în locul regretatului Vasile Pârvan, ca membru în secția istorică pe dl profesor universitar *Dr. Silviu Dragomir*. Această alegere este o meritată distincție a savantului profesor și ne bucurăm de ea cu atât mai mult, cu cât o bună parte a lucrărilor d-sale istorice se referă la trecutul luptelor noastre religioase din Ardeal. Îi transmitem cele mai sincere felicitări.

Dela Academia teologică. În conformitate cu Regulamentul modificat în ședința Adunării Eparhiale din 15 Mai a. c. mandatul actualului Decan *Dr. Ioan Vască*, se prelungește pentru durata de încă 2 ani.

Deces. În ziua de 22 Mai 1928, a decedat pr. *David Rusu*, paroh în Șieul-Mare, în vârstă de 78 ani și al 50-lea an al preoției. Înormântarea a avut loc în ziua de 25 Mai, oficiată de protopopul tractului Bistrița, asistat de 6 preoți. Dumnezeu îl odihnească în pace.

Puterea credinței a învins forța Sovietelor, căci cu toată campania formidabilă ce au dus-o contra serbării Paștilor, n'au putut ajunge la nici un rezultat pozitiv. Muncitorii au serbat toți creștinește sfintele Paști și au refuzat să lucreze două zile, din care cauză nu au apărut nici ziarele.

❁ **PARTEA OFICIALĂ** ❁

Nr. 286—1928

3—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a *Sartăș*, din protopopiatul Lupșa, devenită vacantă prin moartea parohului Vasile Bumbuțiu, în conformitate cu rezoluția Ven. Consiliu Eparhial Nr. 2699—1928, se publică concurs cu termeni de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Venitele: 1. Stolele uzitate azi, 2. O zi de lucru dela fiecare familie, 3. Venitul pământului de circa 2 jugăre, 4. Dreptul de pășunat și lemne de foc pe teritoriul comunei în măsura ce folosesc aceste drepturi locuitorii de clasa I. 5. Salarul dela Stat conform calificației și gradelor de serviciu.

Cererile de concurs înzestrate cu documentele recerute, se vor înainta în termen acestui oficiu protopopesesc.

Concurenții cu prealabila în cunoștință a subsemnatului, se pot prezenta la fața localului pentru a cânta, cuvânta, eventual celebra și a face cunoștință cu poporul.

Oficiul protopopesesc ortodox-român al Lupșei în conțelegere cu Consiliul parohial local.

Baia-de-Arieș, la 8 Mai 1928.

Vasile Gan, protopop.

Nr. 29—1928.

3—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului vacant de *cantor* al parohiei ortodoxe române din *Band*, (jud. Murăș) protopopiatul Târgul-Murăș, cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Retribuțiile împreună cu acest post sunt:

1. Locuință în natură.
2. Sesiune cant. 8 jug. pământ calit. I.
3. A treia parte din zilele de lucru și din ferdețele de cuceruz precum și din stola.

Candidații cari doresc să reflecteze la acest post de cantor, își vor înainta oficiului parohial ort. din *Band*, până la termenul mai sus fixat, cererile scrise și semnate cu mâna proprie și înzestrate cu următoarele acte:

- a) Extras de botez;
- b) Certificatul de pe ultimul an școlar;

- c) Decretul de cantor;
- d) Certificat de bună purtare dela oficiul parohial concernent.

Concurenții sunt deobligați a se prezenta înainte de alegere în vre-o Duminecă sau sârbătoare la biserică spre a-și arăta cunoștințele în cântări și tipic.

Cererile nelustruite cu toate actele înșirate mai sus precum și cele intrate după termen, nu se vor lua în considerare.

Band, la 15 Martie 1928.

Pentru Consiliul parohial ort. român:

Președinte:
Ierofteiu Viscreanu,
paroh.

Secretar:
Indescifrabil.

Nr. 192/1928. Prot.

Văzut: *Ștefan Rusu*, protopop.

Nr. 277—1928.

1—3

CONCURS

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a *Sânger* din protopopiatul Tg.-Murăș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Beneficiile împreună cu acest post sunt:

1. Retribuția de Stat conform calificației.
2. Sesiunea parohială de 16 jugăre primite prin Reforma agrară, 4 jug. 1307 st. sesiune veche și 1262 st. pădure.
3. Casă parohială, grădină și supraedificatele economice.
4. O mierță de porumb dela fiecare familie și una zi de lucru.
5. Stola îndatinată.

Cererile de concurs cu documentele necesare se vor înainta subsemnatului oficiu protopopesesc și pe lângă observarea dispozițiilor reglementare concurenții au voie să se prezinte în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Tg.-Murăș, la 19 Mai 1928.

Oficiul protopopesesc ort. rom. al tractului Tg.-Murăș în conțelegere cu Cons. parohial.

Ștefan Russu, protopop.

În atenția oficiilor parohiale care zidesc!

CIMENT și ETERNIT

de prima calitate, furnizează BANCA CENTRALĂ din CLUJ, la orice gară în condiții avantajoase.